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Melpauartikoi Zyedlaouol

2xE6L0 Tuxatonotnpévwy NARpwv Opadwv
(Randomized Complete Block Design)

H opadomoinon yivetat vy tov €Aeyxo NG ‘averBountnc’
TIAPAAAOKTIKOTNTOC EVOC Ttapayovta OxAnong.

MAeovekTApata

vH tonoBétnon twv enepPBAoswvV  KATA OMAOEC HEYLOTOMOLEL TNV
MOPOAAOKTIKOTNTA ~ METOEL  TwV  OopAdwv KOl €ANAXLOTOTIOLEL TNV
TP AAAOKTLIKOTNTOC LECO OTLC OUAOEC.

v’ Au€dvetal o KUKAOC €dDAPUOYWV TWV QIOTEAEOUATWYV OTOV Ol OUASEC
TtomoBetnBolv o SLadopeTIKO TLEPLPAAAOV.

v H otatiotik) avdluon €lvol OXETIKA armAnl Kot OAOKANPeC eMeUPAOELC N
opadec av €xouv xYabouv pmopouyv va eéatpebouv amnod tnv avaiuon.
MelovekTipata

v' OL BaBpotl eheubeplog Tou odaApatoc sivat Alyotepol o€ oxéon pe to ETS.

v' O aplOuoc Twv enepPaoewv 8ev pmopel vo urtepPei tig 15 SLOTL auEaveTal n
OlVOLLOLOYEVELO LECO OTNV OpAOA KOl ETTOUEVWCE TO TIELPAUATLKO OPAAQL.



Melpauartikoi Zyedlaouol

H tuxalomolnon yivetal &exwplotd yia kabe opada £tol wote KAOe
enepBaon va epdaviletal pio popad peoa oe kaBe opada.

Napddeypa:

Neipapa €L emepBaocwv (A, B, T, A, E, 2T) pe tecoeplc opadeg

1. AnpoupyoUpe TECoEPLC OpadeC KABeTa otnv HeETABOAN TOou mapadyovta
OxAnone.

2. Xwpilovpe KABE pia oo TG OpAdEC o€ €EL TIELPAMATIKES LLOVAOEC.

] MetaBoAn mapayovta oxAnong (r.x. petaBoAn Beppokpaciag) -

Oupada | Opada ll Opada lll Oupada IV
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ZEKLVWVTOC OO TNV MPWTN opada aplBpoupe tic povadec amo to 1 péxpLto 6.
4. Ze kABe povada Balouvpe pia emepPoon akoAouBwvTag TOUC KOVOVEC TNG

TuYalomoinonc.
5. EmavaAapfavoupue tnv idla dtadikaoia Kol yLo TLG UTTOAOUTEC TPELC OUAOEC.

w

1 4

A [
2 5

E A
3 6

B 2T

Oupada | Opada ll Opada lll Ouada IV
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Ix€610 TuxaloTIOLNUEVWVY TIANPWV OpAd WV

4 7 10 13 16 19 22

A I [ E [ B E
5 8 11 14 17 20 23

E A B A 2T A r
6 9 12 15 18 21 24

B 2T A 2T B A 2T

Oupada | Ouada ll Oupada lll Ouada IV

YroBetikn dtataén idlov nelpapatoc cupdwva pe to EvteAwg Tuxoomotnpevo 2xedlo

1 4 7 10 13 16 19 22

A A 2T A A B E
2 5 8 11 14 17 20 23

A B E E [ 2T 2T
3 6 9 12 15 18 21 24

[ 2T B A A I A
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NpoilmnoB<osic tnc ANOVA

1. H enidpaon tn¢ i-emépPaong otnv j-opada akoAoUBel Kavovikn

katavoun. O aplOuoc Twv KOTavouwy AUTwV LloouTal UE ab

2. OL dlakupavoelc twv TMANOBUoUWY auTwv €ilval LOEC N OMOLOYEVELC

(opookedaotikoTnTA).

3. Aev upiotatal aAAnAenidpaon tng emepPaong pe tnv opada. H Wdlotnta

auTn AEyeTol aBOpoloTikoTnIa.

N woduvapa vy T Vo TPwTteC TPOUTMOBECEL, TA TELPALOTLKA
opalpata ival aveédptnta Kol akoAouBouUvV TNV KAVOVLKH KOTOVOUN HE

LECO Opo MNOEV Kal Kowvr Sltakupavon.
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2x£610 Tuyaononpevwy NARpwv Opadwv

To YPOLULLLLKO TIPOTUTIO:

Yij = U+, +,Bj +&;

Y, =j-0tn mapatipnon tng i-otng eneppacng
U =0 HEOOC OpOC TOou MAnBuouou

T, = n enidpaon tng i-otng eneppfaong

6, =n enidpaon g j-0tng opadag

g; ~ N (0, 0,%) TO MeLpApATIKO OPAAUL
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Katatunon ABGpoicpatoc Tetpaywvwyv
Yij = U+T, +,6'j +&;

Y. EKTLMO. U
Vi -¥. S
V,j —V.. » ﬁj
Y ViV, v

(Vi. —\7..)+ (\7.,— —\7..)+ (Yij ~Y; —\7.,— +\7..)

(\7- —\7..)+ (\7_] —\7..)+ (Yij —Yi —\7_] +\7..)

Av U WOOUNE OTO TETPAYWVO TNV TILO TIAVW TAUTOTNTA yLa KABOe mapatpnon kot abpolooupe
OAEC TIC TAPATNPAOCELS, TOTE TA YvOopeva pndevilovtal Kal To Paclkd ABpoLoUa TETPAYWVWY

ekPpAlETAL WC TO AOPOLOUO TWV TPLWV OPWV:

(v, ¥.F.- bg(vi. v.} +ag(v.,- B 3y AR

i=1 j=1
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Nivakoa¢ AvaAuonc tnc NapaAAaktikotntag yia to TNO

Mnyn nap/tag BE AT MT F OIMT
, > vVl _ ATe MTe

EnepBaocelg a—-1 ATe = b;(Yi. —Y..)2 MTe = @D " o’ +bo?
Ny i: ATb MTb .
Oud&a b-1 ATO,U = a;(YJ —Y)2 MTb =m MTo o, taoy

s ARy ATv 2

' _ _ ATv = Y. -Yi-Y;+Y.[] | MTo=———— o,

YnoAouno (@a—1)(b-1) v ;;( i j )2 v (@D
a b _
>Uvolo ab-1 ATG:Z;Z;(YU —Y--)Z
1= J=
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Napadewypa : Tuxatomnoinon 4 emepfaocswv os oxedlo T.MN.0. pe 5 opadeg

> library(agricolae) plots block trt

> trt=letters[1:4] 1 101 1 d

> design.rcbd(trt, 5, randomization=TRUE ) 2 102 1

3 103 1 b

L1121 [,31 [4] M
[1,] "d" "c" "b" "a"

[2]"c" "a" "p" "d" 6 202 2 a

(3,]"b" "a" "d" "c" 7 203 2 b

(4.]"d" "b" "a" "c" 8 204 2

(5,]"c" "a" "d" "b" 9 301 3 b

10 302 3 ¢

11 303 3 a

12 304 3 d

13 401 4 d

14 402 4 a

15 403 4 b

16 404 4 o

17 501 5 b

18 502 5 ¢

19 503 5 a

20 504 5 d
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Napadewypa : MNelpapo TeooApwy EMEURACEWV UE TIEVTE OUAOEC

101 02 103 04

Ouada l D C B A
9 11 6 5
105 1o6 07 08
, C A B D
Opada ll
12 6 10 11
’ 109 B 110 A 111 D 112 C
Opada lll
11 7 11 16
113
’ D 114 B 115 A 16 C
Opada IV
14 12 8 17
117 C 118 A 119 D 120
Ouada V B
19 9 15 16

Opadeg | 1 2 3 4 5 | Zuvoho | M.O.

o | A 5 6 7 8 9 35 7
.§ B 6 | 10 | 11 | 12 | 16 55 11
% C 11 | 12 | 16 | 17 | 19 75 15
1D 8 12 | 12 | 17 | 16 65 13

2UvoAo 30 40 46 54 60 230 11,5




Melpauartikoi Zyedlaouol

Enéppaon Opasda Y, Y, -Y Y.-Y e, =Y;-Y,-Y +Y
A 5 -4,5 -4 2
A 2 6 -4,5 -1,5 0,5
A 3 7 -4,5 0 0
A 4 8 -4,5 2 -1
A 5 9 -4,5 3,5 -1,5
B 1 6 -0,5 -4 -1
B 2 10 -0,5 -1,5 0,5
B 3 11 -0,5 0 0
B 4 12 -0,5 2 -1
B 5 16 -0,5 3,5 1,5
C 1 11 3,5 -4 0
C 2 12 3,5 -1,5 -1,5
C 3 16 3,5 0 1
C 4 17 3,5 2 0
C 5 19 3,5 3,5 0,5
D 1 8 1,5 -4 -1
D 2 12 1,5 -1,5 0,5
D 3 12 1,5 0 -1
D 4 17 1,5 2 2
D 5 16 1,5 3,5 -0,5

ZUvoAo 230

Y =11,5
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Aokipaoia Shapiro Wilk yia EéAeyxo kavovikotntog

H dokwpaoia Shapiro-Wilk eAéyxel tn pundevikny umoBeon OTL €va
SELYMA Xy, ..., X, TIPONABE ATIO EVOV KOVOVLKA KATAVEUNUEVO TTANBUGHO.

To kputpo W tng Sokiurn g vmoloyiletal we €ENC:

b2

W=—_
SSe

Ornou: b= Z a (X, i—X) kat SSe= Zn: (X — X)?
i=1 i=1

KoL a; 0 ouvteAeoTtnG TNG W SoKlpaoiag KavovIiKOTNTAG.
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e (X1 = X)) a b
X, -1,5 X50 X50 = Xq 3,5 0,4734 1,6569
X, -1,5 X1q 2 X19 = X, 3,5 0,3211 1,12385
X3 -1 X1g 1,5 X1 = X3 2,5 0,2565 0,64125
X, -1 X1 1 Xy7 = X, 2 0,2085 0,417
Xg -1 Xi6 0,5 X16 = Xs 1,5 0,1686 0,2529
Xg -1 Xqs 0,5 Xy5 - Xg 1,5 0,1334 0,2001
X -1 X14 0,5 X14 = X5 1,5 0,1013 0,15195
Xg -0,5 X3 0,5 X153~ Xg 1 0,0711 0,0711
Xq 0 X1, 0 X1, = Xg 0 0,0422 0
X10 0 Xqq 0 X171~ X1 0 0,014 0
4,51505
2 2
w =2 4515 9066
SSe 22

Erteldn) p-value 0,1341* > 0,05 &¢ev anoppintetal n H,

* Ao tov nivaka P-value tng dokipacoiag Shapiro-Wilk
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> Tr = factor(rep(c(1:4), each = 5))
> Block = factor(rep(rep(c(1:5))))
> design=data.frame(Tr, Block)

> design
Tr Block

1,] 1 1
2] 1 2
3] 1 3
4, 1 4
[5] 1 5
6,] 2 1
7] 2 2
8] 2 3
9,] 2 4
[10,] 2 5
[11,] 3 1
[12,] 3 2
[13,] 3 3
[14,] 3 4
[15] 3 5
[16,] 4 1
[17,] 4 2
[18,] 4 3
[19,] 4 4
[20,] 4 5
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>Y=c(5,6,7,8,9,6, 10,11, 12, 16, 11, 12, 16, 17, 19, 8, 12, 12, 17, 16)
> rcbd=cbind(design, Y)

> rcbd
Tr Block Y

1 1 1 5
2 1 2 6
3 1 3 7
4 1 4 8
5 1 5 9
6 2 1 6
7 2 2 10
8 2 3 11
9 2 4 12
10 2 5 16
11 3 1 11
12 3 2 12
13 3 3 16
14 3 4 17
15 3 5 19
16 4 1 8
17 4 2 12
18 4 3 12
19 4 4 17
20 4 5 16
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> fit=aov(Y~Tr+Block, rcbd)
> rcbd.residuals=residuals(fit)
> rcbd.residuals

1 2 3 4 5 6 7 8

2.000000e+00 5.000000e-01 2.621330e-16 -1.000000e+00 -1.500000e+00 -1.000000e+00
5.000000e-01 8.727556e-16

9 10 11 12 13 14 15 16

-1.000000e+00 1.500000e+00 -1.181157e-15 -1.500000e+00 1.000000e+00 7.062222e-16
5.000000e-01 -1.000000e+00

17 18 19 20

5.000000e-01 -1.000000e+00 2.000000e+00 -5.000000e-01

> shapiro.test(rcbd.residuals)
Shapiro-Wilk normality test

data: rcbd.residuals
W =0.9268, p-value =0.134
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Aokipoaoia Bartlett yia opoloyévela Twv SLAKUUAVOEWV

H dokwpaoia tou Bartlett xpnowuomnoteital yia va eAéyéel eav ta k
Sdelypoata mpogpyovtal amd mAnOuopolg pe ioec Olakuvpadvoelg. H
Sdoklpaoia autn eivat evaicbntn otic amokALoELS amd TNV Kavovikotnta

KOlL TNV aviootnta dlaomopwy.
To kpLtrpLo TN SoKLUAC uTtoAoyileTal we €ENC:

Kk
(N—-k)Ins3 —Z fIns?

3(/( 1)(Z(yij 1%)

KOl CUYKPLVETOL HE TNV Kplotun T Tou X2 yia K — 1 BaBpoug eAsuBeplac.
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Aokipaoia Bartlett yia opoloyEvela Twv SLAKUULAVOEWV

EnepPdoelg s? n | f Ins? f *Ins? 1/f;
A 2,50 5 4 0,916 3,66 0,25
B 12,99 5 4 2,564 10,26 0,25
I 11,49 5 4 2,442 9,77 0,25
A 12,99 5 4 2,564 10,26 0,25
ZUvoho 20 | 16 8,488 33,95 1
s;=9,99 Ins; =In(10) = 2,302

k
M =(N=k)Ins2—=>" f Ins? =(20-4)(2.11) — (33,95)= 2,887
i=1

1 1 1 1
L0 e T

M ,
X% = r =2,615<7,815= X(20.05,3) Aev anoppintetal n H,
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> bartlett.test(Y~Tr)
Bartlett test of homogeneity of variances

data: Y by Tr
Bartlett's K-squared = 2.6148, df = 3, p-value = 0.4549
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Aokipaoia Tukey yia €éAeyxo aBporotikotTntog

H dokipaoia Tukey xpnowuormoleital yia va eAeyxBel av n enidpaon twv
eEMEUPACEWV KoL TWV TTApAYOVTIWY Tou TtepBailovtoc eival aBpolotikn. To
KpLtAplo tn¢ SokLNC uroAoyiletal we eENC:

_SS,5/1

MSe*

- (j S,V —Y..)jz

=1l J=1
a

TR

KoL CUYKPLVETOL HE TNV Kplowun TR tou F yla BaBpolcg eAeuBepiac 1 kot
ab-(a+b) omou a o aplOpoC Twv eMepPacewv Kat b o aplBPOC TwvV opAdwv.

*SS,=55,—55,— 55, — 5SS,

F

Ornovu

=1
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Aokipacia Tukey yia EAeyxo aBporoTikotnTog

i=l j=1

Pws =T T e Ty 12075 0
Y (- Y- ) ’
i=1 j=1

- _SSu/l_6858 _
- - - '
MSe 1,372
Mnyn nap/tntag BE AT MT F Pr(>F)
ABpoloTtikotnTa 1 6,858 | 6,858 4,9952 0,04711 *
KataAouto 11 15,102 | 1,3729
YrioAouno 12 22

Emeldn P-value 0,04711< 0,05 amnoppintetat n H,
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> library(agricolae)
> nonadditivity(Y, Tr, Block, 12, 1.83) # (Amno tnv avaAvon dtakvpavong pe T.M.0., B.E. urtoAoinou =
12 kat MT umntoAoinou =1,83)

Tukey's test of nonadditivity
Y

P:182
Q:4830

Analysis of Variance Table

Response: residual

Df Sum Sq MeanSqg Fvalue Pr(>F)
Nonadditivity 1 6.858 6.8580 4.9952 0.04711 *X
Residuals 11 15.102 1.3729

Signif. codes: 0 “*** 0.001 “** 0.01 “*’ 0.0570.1°"1
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‘EAgyX0¢ TwV UNOBECEWV:

Mnbevikr) umtoBeon Ho: My=p,=ps;=u,

EvaAlaktikr) urtoBeon Hi: w #u, #u;#u,

AlopBwTLkOG OpOC:

Y?* 2307

AO = = 2645
ab *5

To cUVOALKO ABpolopa TETpAYWVWY UTIoAoyileTal we €ENC:

ey Y
AT ovvéiov IZZJ: ij ab

AT it = 52 +6° +...+16% +17% - 2645 =335
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ABpolopa TETPAYWVWY ENEUPACEWV:

Y. v
ATgmwﬁdang_Z b ab

35° 55° 75° 65°
+—+—+

, = —2645=175
AT emEL Po.oew v 5 5 5 5
ABpoLopO TETPAYWVWY OUASWV:
Y, v.?
N a1

30> 40*° 46° 54° 60°
o= + + + + —2645=138
AT OGO vV 4 4 4 4 4
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Mnyn map/tntag BE AT MT F F muv. Prob > F
ErepBdoeLC 4-1=3 175 | 58,33 | 31,81 | 349 <,0001
Ouada 5-1=4 138 34,5 18,81 3,26 <,0001
YrtoAouno (4-1)(5-1)= 12 22 1,83

2UVOAO 4*5-1=19 335

Erteldn n tuq F mepapartog yia tig emepPBaocelg (31,81) sival peyaAitepn amno

Vv Kpiown twun (3,49), ot emepPaoelc StapEpouv OTATIOTIKA ONHOVILKA HETAEV

Touc. To F twv opddwv (18,81) elval OTATIOTIKA ONMAVTIKO, OTOTE CWOTA

ETUAEXTNKE KOL XPNOLLLOTIOLBNKE TO CUYKEKPLUEVO OXEDLO.
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> summary(fit)

Df SumSq MeanSq Fvalue Pr(>F)
Tr 3 175.8 58.3 31.81 <,0001***
Block 4 138.0 34.50 18.81 <,0001***
Residuals 12  22.0 1.83

Signif. codes: 0 “*** 0.001 ** 0.01 “**0.050.1°"1
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Aokipaoia EAayiotng Znpaviikng Awadopag

_ 2*MTom _ 2%1,83
EXA = t[a(a-l)(b-l)]*\/ = 2,17* | =186

Eneppoon Méoog
C 15 a
D 13 b
B 11 C
A 7 d
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> LSD.test(fit,"Tr",console=TRUE)

Study: fit ~ "Tr"

LSD t Test for Y

Mean Square Error: 1.833333

Tr, means and individual ( 95 %) CI

Y std r LCL  UCL Min Max

7 1581139 5 5.680663 8.319337 5 9
11 3.605551 5 9.680663 12.319337 6 16
15 3.391165 5 13.680663 16.319337 11 19
13 3.605551 5 11.680663 14.319337 8 17

Alpha: 0.05 ; DF Error: 12
Critical Value of t: 2.178813

least Significant Difference: 1.865824

Treatments with the same letter are not significantly different.

A WN PR

Y groups
3 15 a
4 13 b
2 11 C
1 7 d
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AntwAELa TOLPATNPCEWV

Mo kABe mapatipnon nov Asimel xavetol €vac BE armo to cuvolo

H tiun tng mapatripnong mou Asimnel urtoAoyiletal wg :

(oY, +aY,.-Y.)

T b1 1)

Onovu :

b o aplBuoc Twv opadwv

a 0 aplOuog Twv emepBacswy

Y.; T0 0UVOAO TWV TLLWV TNG opadag aro Omou AeirneL n mopatnpnon

Y;. T0 cUVOAO TWV TLHWV TNG EMEUPACNG OTTO OTIOU AELTIEL N TAPATAPNON

Y.. T0 oUVOAO TWV TLLWV TOU TTELPAUOTOC
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YnoAoylopog EAaxiotng Znpavtikng Atadopac HE anwAeLla mapatnEPRoEWV

Av n dokiwpacia F eival onuavtikn, yla tnv cUykKpon Twv enepBacswy, to
TUTILKO odAApa tng Sladopdc TwV HECWV EMEUPACEWY, TTOU OO TNV Ml
AelmeL n mapatipnon, divetal amno tov TUMo:

R

EVW YL TLG UTTOAOLTTEC OUYKPLOELC eMepBAcewv:
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Metatponég dedopsvwy

v T tnv 816pBwon Twv amoKAOEWV oo TIC UTIODEOCELC OTLC OTOLEC

Baoiletal n avaAvon (m.x. KovovikoTnta).
v' T tnv S10pBwon Twv akpolwy TLLWV.

v' Ta ka\Utepn mepypadr EVOC XOPAKTNPLOTIKOU, WOTE VA OUYKPLVOUE

o€ lon BAon TIC MELPOMATIKEC EMEUPAOCELC.

v’ Je EIOIKEC TIEPUTTWOELC OMOU UTAPXeEL emibpoon &vdoyeviac (rux.

aBpolotikn dpacn yovidlwv).
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Metatponn tn¢ TETPAYWVLIKAC pilac

H petatpony NG TETPpAYWVIKAG pllag edpappoletal ot €E€NC
TEPUTTWOELG:

v ' OL péool KoL OL OLOOTIOPEC TWV EMEUPBACEWV TOPOUCLAIOUV
avoAoyLKkn taon.

v Ta 6edopéva ival PHETPAOELC YEYOVOTWY HE KPR Tubavotnta va
ouppouv.

v AeSopéva ou ouvriBwc akodouBoulv tnv katavopr Poisson.

Y*=.Y

Lol TLC TTIEPLITTWOELG TTIOU OL TLUEC Kupaivovtal aro 0-10 xpnolpormnotleitol

Y*=,Y+0,5
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NoyaplOpikn pHetatponn

H AoyaplOuikn petatporni epappoleTol OTav:

v YIapxet avoAoylkOTNTA HETAEY HEOWV TWV EMEMUPACEWV KOL TUTIKWV
QTIOKALOEWV.

v T 6ebopéva  twv  omoiwv oL Slaomopéc  okoAouBolUv  TO
TTOAAQTTAQLOLOLOTLKO TIPOTUTIO.

v H katavopn twv Sedopévwy pdavilel Se€ld aouppetpio — Aofotnta.

Y* =log (Y)

Mo TIMEC Tou Kupaivovtat amo 0 peExpt 10 TOTE XPNOLUOTOLELTOL N
LLETATPOTIN:

Y* =log (Y+1)
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Metatponn o€ poipeg

H ywviakn PETOTPONA N TO nUitovo Tou TtOfou TNC TETPAYWVLKNC pilag,
epappoletal otav:

v Ta 6ebopéva eival apBpol mou ekppalovial wC TMOCOOTO TOU
OUVOALKOU O€lyHaTOC EKATOOTLOLEC AVAAOYLEC.

v Aebopéva. mou ouvhABwe akolouBolv TNV Katavopr SLWVUMLKNA

KOTOLVOUN.

Y*=arcsinY
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H petatponi Box-Cox

OuL petatpornny Box-Cox eival pio peBodoc mou €xeL oxedlaotel yla tov
NPOooOLOPLOUO €VOC BEATIOTOU peTaoxnUatiopoU yla pio petoAntn Y.

-~

A
Y =1 it 120
y()=14 *
logy, 1fA=0

Omou A €ival 0 AyvwoTog LoXU oG TAPALETPOG LETAOXNUATIOMOU.
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> rcbd =cbind(rcbd, log(Y))
> nonadditivity(log(Y), Tr, Block, 12, 0.0094)

Tukey's test of nonadditivity
log(Y)

P :0.008796964
Q:0.3874301

Analysis of Variance Table

Response: residual

Df SumSg MeanSq Fvalue Pr(>F)
Nonadditivity 1 0.0002 0.0001997 0.0195 0.8914
Residuals 11 0.1126 0.0102364
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Aoknon 1. MeAetnBnke n enidpaon mevie SLAPOPETIKWY CUOTATIKWY OTOV
XpOvo avtibpaong plog xnUkNeG dtepyaociog, oe oxedlo TMO pe €&l opadec.
EAEyETe av UTIAPXOUV OTATIOTIKA ONUAVTILKEC Oladopec HETAEL TwV
OUOTOTLKWV.

Oouada
Eneppfaoerg 1 2 3 4 5 6
A 2 4 3 7 8
B 8 7 8 9 10 11
C 5 8 9 12 11 13
D 12 14 15 13 13 16
E 9 11 7 10 12 15




